První rukopisná válka

V loňském roce uplynulo 150 let od prvního většího útoku na naše Rukopisy. Shodou okolností také vyšla v nakladatelství Academia vzájemná korespondence Josefa Jirečka a Vladivoje Tomka z let 1858-1862 s hlavním titulkem Spoléhámť se docela na zkušené přátelství Vaše. 

Publikace vyšla s podporou výzkumného záměru MSM 0021620827 České země uprostřed Evropy v minulosti a dnes, jehož nositelem je FF UK v Praze, a specifického výzkumu FF UK 9 č. 22411. Zpracoval kolektiv autorů pod vedením Magdalény Pokorné.

 V úvodu je na stranách 18-24 věnován prostor  Rukopisům [1]. Výklad se zde hlavně  zaměřuje na problémy okolo aféry tagesbotské, do níž ale Jireček s Tomkem nijak zvlášť nezasáhli. Kupodivu méně prostoru je v úvodu věnováno podstatě sporů mezi Jirečky, Nebeským a Hattalou na straně jedné a Feifalikem, Miklosichem a Büdingerem na straně druhé.O Feifalikově vystoupení poučuje poznámka č. 419 na straně 199:

„Julius Feifalik sepsal několik rozprav o staré německé a české literatuře na základě srovnávací metody, v roce 1860 vydal J.Feifalik  Über die Königinhofer Handschrift. Ve spisu o Královédvorském rukopise i jinde v té době vystupoval proti pravosti této památky, čímž vzbudil nejen bouři polemiky proti svým vědeckým názorům, ale stal se také cílem satirických útoků (např. Veselé rozjímání o nejnovější feifalíkádě od J. Burgersteina, Vídeň 1861).“

Jirečkovy stati k Rukopisům z té doby, publikované ve vídeňském Světozoru, jsou ve své původní podobě  obtížně dostupné. Přeložen nebyl ani spis Die Echtheit der Königinhofer Handschrift, který Josef  Jireček  sepsal s bratrem Hermenegildem.  Pro zájemce jsem tudíž oskenoval z  ČČM 1863 jakýsi Wocelův výtah a Jirečkovu stať o Feifalikovi [2].

Kromě zmíněné pasáže z úvodu, připojuji malou  ukázku z korespondence [3]. Věřím, že to podnítí ke koupi zajímavé publikace.
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